

Е. С. Гундарь [E. S. Gundar],  
Т. Ю. Галкина [T. Yu. Galkina]

УДК 325

## ИНФОРМАЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В СТРУКТУРЕ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

### THE INFORMATION SECURITY IN THE SECURITY STRUCTURE OF THE RUSSIAN FEDERATION

Статья посвящена исследованию видов безопасности, среди наиболее актуальных является информационная безопасность, которая приобретает глобальное значение ввиду новых угроз и рисков виртуального социума. В статье анализируются и другие виды безопасности: национальная, общественная, социальная, военная, экологическая, экономическая, международная и т.д. Авторами представлен анализ нормативных документов по обеспечению безопасности в их эволюции, начиная с 2009 г.

*The article is devoted to the study of types of security, among the most relevant is information security, which acquires global significance due to new threats and risks of virtual society. The article analyzes other types of security: national, social, military, environmental, economic, international, etc. The authors presented an analysis of regulatory documents on security in their evolution starting in 2009.*

**Ключевые слова:** безопасность, информационная безопасность, национальная безопасность, государство, общество, стратегия, угроза.

**Key words:** security, information security, national security, state, society, strategy, threat.

Безопасность является базовым понятием для государства, общества и личности. Поэтому её изучение является актуальной проблемой, особенно с появлением новых рисков и угроз, таких как информационные, экологические, военные и др.

Авторами статьи представлен анализ множественных видов безопасности, в первую очередь, информационной.

До сих пор в науке не выработано четкого определения термина безопасность, но, как правило, под безопасностью понималось не столь незыблемость внутренней структуры общества, сколько некая, всегда относительная, степень защищенности от внешних форм насилия [1, с. 7].

Расширенной трактовкой термина «безопасность» может служить предложенное в 1994 г. ООН понимание безопасности для XXI века: «Безопасность человека: это не просто безопасность страны, это безопасность народа; это не просто безопасность, достигнутая в результате обладания оружием, это безопасность, достигнутая в результате развития; это не просто безопасность государств, это безопасность каждого человека в своем доме и на своем рабочем месте; это не просто защита от конфликтов между государствами, это защита от конфликтов между народами Безопасность человека – это когда ребенок не умирает, болезнь не распространяется, этнические распри не выходят из-под контроля, женщину не насилиют, бедняк не голодает, диссидента не заставляют молчать, человеческий дух не подавляют» [2, с. 15].

Прежде всего, необходимо обратиться к Федеральному закону «О безопасности» № 390-ФЗ от 28 декабря 2010 г.

В соответствии с законом РФ [3] безопасность определена как состояние защищенности жизненно-важных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз (ст. 1). По закону основными объектами безопасности определяются личность, общество и государство.

Существует огромное разнообразие форм, видов безопасности (общественная, социальная, экономическая, военная, экологическая, информационная), но самую значимую роль отводят национальной безопасности.

В политологическом сообществе национальная безопасность трактуется как одна из частей национального интереса государства, которая гарантирует ему наряду с другими элементами (стабильность, процветание, окружение, а также позитивный международный имидж) возможность его наилучшего существования.

Гарантирование национальной безопасности Российской Федерации – это не просто обеспечение выживания народа. Предоставление государственной защищенности Российской Федерации – это забота о нации и организация оптимальных условий для развития человечества.

Национальная безопасность – это внутреннее состояние и международное положение страны, которые надежно обеспечивают ее свободу, независимость, целостность, интересы и исключают реальную угрозу внутренней дестабилизации и внешнего нападения [4, с. 88-89].

Еще одним важным видом безопасности является международная. В настоящее время нельзя определить одну наиболее верную теорию международной безопасности, существую различные её варианты. На протяжении многих лет она не нужна была вообще, поскольку в течение долгого времени человечество само могло обеспечить свою безопасность. Но с середины XX века все поменялось. Встало два вопроса: почему не удалось избежать Второй мировой войны, и как, используя полученный опыт, не допустить третью. Оказалась востребованной такая теория, с помощью которой можно избежать массы новых политических ошибок. Для этого нужно было выбрать теоретический метод разрешения проблем (фундаментальный и другие методы), ознакомить общественность с практическими знаниями данного метода.

Во времена холодной войны использовался следующий подход – безопасность как отсутствие опасности. Основным и главным мнением считалось, что безопасность это отсутствие опасности. Данное определение использовалось не только в научных трудах, но и в документах Организации Объединенных Наций. Безопасность имеет коннотацию только тогда, когда существует риск, но если его нет, то и в безопасности нет необходимости. Иначе говоря, безопасность – это гидратация на что-то.

Второе мнение свидетельствует о том, что безопасность не бывает совершенной, она всегда условна. Степень угрозы, полученная от нарушения целостности безопасности, никогда не может быть равна нулю. В связи с этим, появилось определение: «Безопасность – это, то состояние, при котором опасность существует, но не угрожает». Связано это может быть со следующим: угрозы оружием не существует; угроза существует, но объект защищен.

В свете современных научных разработок по вопросам информационной безопасности, необходимо выделить основные подходы к рассмотрению понятия «безопасность» [5, с. 5-10].

Первый взгляд к понятию «безопасность» должен быть определен как состояние разноспектрное, которое отображает положение человека, страны во внешней политике. В свете данного подхода «безопасность» текстуально понимается как отсутствие опасности. Фактически такая формулировка носит достаточно виртуальный характер, поскольку в практической деятельности с полным отсутствием угроз встречаются крайне редко.

Действительно более эффективным является определение безопасности, которое вытекает из реального взаимодействия отдельных индивидов и групп социума, с разнообразными причинами и моментами, которые оказывают отрицательное и негативное влияние. Устранение, исключения этих воздействий, привнесших повреждение существованию, благополучию и развитию людей, объектов социализации, а также сохранения их жизнедеятельности на уровне не ниже критического, представляет собой безопасность в более широком плане. Действия по обеспечению безопасности, противостоянию угрозам в оценке разных общественных объектов подразумевает создание системно более сложной организации. В связи с этим, в контексте данного подхода «безопасность» вероятнее всего будет анализироваться как системно-организованная деятельность по устранению внутренних и внешних воздействий, т.е. угроз по отношению к объектам социализации.

Применительно к стране и к общественной группе систему безопасности создают законодательная, судебная и исполнительная ветви власти, а также сторонние организации и сообщества, граждане страны, которые занимаются обеспечением безопасности в рамках законодательства, а также во всем этом принимают активное участие, законодательство которое регламентирует в сфере безопасности определенные отношения.

Судя по всему, собственно этот подход и повлиял на создание отечественного законодательства по задачам обеспечения безопасности [6]. Системы безопасности могут создаваться не только в национальном масштабе, но и в контексте отдельно развивающихся организаций, компаний и фирм. Режим безопасности отдельных фирм, организаций и компаний представляют собой «сгруппированную совокупность индивидуальных структур, методов, различных методов и определенный комплекс мероприятий, которые обеспечивают защищенность бизнес деятельности от комплексных угроз».

Второй взгляд к понятию «безопасность» должен принимать во внимание совокупность представлений, при наличии которых существует сравнение различных характеристик, которые воспроизводят действительную и желаемую картину общества и государства.

С позиции данного подхода «безопасность» понимается как действие или результат данного действия. Состояние безопасности соотносится с реализацией функций защиты важнейших интересов субъекта, государства и общества с ее выводами. При всем при этом «безопасность» ассоциируется, в понимании людей, как постоянно реализуемая задача, которая связана с обеспечением приемлемых параметров жизненных функций объекта, антиципированных к широкому кругу угроз. Вследствие процессуального рассмотрения безопасности отделяют условия, которые меняются в зависимости от алгоритма и стадий осуществления мер по обеспечению безопасности в различных обстоятельствах.

К тому же, этот подход допускает рассматривать «безопасность» как целый комплекс мероприятий, которые возникают на базе различных определенных социальных отношений, которые квалифицируются взаимным доверием, отсутствием у сторон недружелюбных и наступательных намерений.

Чтобы зафиксировать отношения безопасности, уверить себя от их нарушения, между народами, государствами и людьми очерчивают нормы и правила безопасных отношений, заключаются договоры о мирном содружестве, а также коллективной безопасности.

Взаимоотношения безопасности могут включать в себя и субъектно-объектный характер, таким образом, высказывать требования народа к безопасности различных предметов военного и государственного значения. В обстановке нарастающей глобальности мира, взаимозависимости стран и народов, наличия немалого арсенала различного оружия массового поражения безопасность в системе отношений в социуме начинает быть сплочённой.

Все актуальнее становится правило равенства безопасности всех участников мирового общества. Благодаря тому, что, увеличивается необходимость, отдельных индивидов и различным значительным социальным группам, ограничивать свои инстинкты, сдерживать враждебные и эгоистические направления, принимать правила мирной жизни.

Третий взгляд, рассматривает понятие «безопасность» намерение и важность, для действия которой индивид, государство или общество организовывают определенные действия. В отношении данного подхода определение «безопасность» производится из рассмотрения естественных потребностей человека, насыщение которых очерчивается в качестве цели его жизнедеятельности.

Человечеству свойственно чувствовать свою защищенность или незащищенность на основе критических сигналов и восприятий органов чувств, инстинктивных рефлексов организма, интуиции, то есть защищенность (незащищенность) в этом смысле имеет большое значение субъективного явления индивидов об отсутствии или наличии угроз своей жизнедеятельности, которое помогает вносить поправки в линию поведения и минимизировать опасности. Возможность использовать весь жизненный потенциал, не подвергая при этом свою жизнь опасности, особо ценится в обществе. Это понимается так, что безопасность обретает форму внутренней важности и реализует себя в общественном и персональном сознании.

Так, безопасность имеет многофункциональный характер и признается как главная ценность всеми людьми, без учета расы, пола, возраста, национальности. Естественно, существуют различные мнения, которые отражают степень различных предпочтений, различных категорий людей. В достаточно мирных условиях, спокойной жизни, в достатке, важность ценности информации уходит на дальний план и становится менее актуальной. Социальные трансформации, войны, террористические акты усиливают ее значение, и естественно важность информации выводят в число самых востребованных людьми и обществом [5, с. 60, 66].

Стоит отметить, что новейший этап развития общества квалифицируется возросшей ролью информационной сферы, которая представляет собой совместимость информации, субъектов, информационных инфраструктур, которые организовывают формирование, сбор, распространение, а также использование информации.

Перейдем к классификации видов безопасности. Изначально рассмотрим их через источники опасности. Последние представляют собой комбинированные и разноспектрные воздействия на общество.

Существует огромное количество типов источников угроз, различные виды опасности, насчитывается десятки предметов безопасности, сотни элементов безопасности.

В первом случае, необходимо выделить природный источник опасности, который также может включать в себя социальный и техногенный источник, в которые будут входить: стихийное бедствие, химическая катастрофа на предприятии, - последовавшая за собой людские потери, жертвы и материальный ущерб, урон природе.

В данном случае речь идет также и об экологической, техногенной, социальной, генетической, медицинской и многих других видах безопасности. Более того, суть этих различных видов безопасности будет в каждом

контексте отличной. Тот признак, по которому будет определяться вид безопасности, по большому счету будет зависеть от задач, преимущественно практических, которые будут решаться для обеспечения безопасности.

Политическая безопасность занимает основополагающее место в универсальной системе обеспечения безопасности. Лишение обществом политического контроля или его расхождение с возможностями и интересами народа могут привести к упадку социума, а может быть и к гибели. В связи с этим, каждое общество нуждается в политике, которая сможет обеспечить его развитие и существование в нынешнем мире, то есть обеспечить безопасность.

Государство предназначено представлять, защищать интересы своего народа, а также всех его групп. Это не очень легкая задача, она трудна и противоречива, в большей степени это касается больших социальных, этнических различий. Случается, что государство в своей политике бессильно решать противоречия и соединять интересы, оно само может стать началом нарастания политического бедствия и политической малоустойчивости. Примером могут служить события на Украине, начиная с середины 2014 г. Военные столкновения, затем война на Юго-Востоке Украины крайне негативно отразились на политической обстановке в этой стране, спровоцировали экономический дефолт и обнищание миллионов жителей Украины.

Социокультурная безопасность – отвечает за защиту во всей свое полноте духовных, идеологических, нравственных, культурных и многих других условий социокультурной деятельности, то есть той деятельности, без которой человек не может существовать как личность, как человеческое сообщество. Высокий уровень усовершенствования социокультурной среды предоставляет продвижение народа и общества по прогрессивному пути, обеспечивая стабильное положение во всех его сферах, в результате защищенность функционирования политической системы и жизненных функций индивида.

В этом и заключается положительная функция духовной сферы общественно культурного фактора в предоставлении безопасности общества, в первую очередь, исторической и интеллектуальной.

Социальная безопасность – это множество типов безопасности, которые обусловлены конструкцией человеческой жизнедеятельности, и всеми ее областями. Другими словами, это взаимоотношения отдельно взятых людей, различных групп населения, которые взаимодействуют между собой, из чего следует, что в процессе их отношений между ними не создавалась опасность.

Социальная безопасность воспринимается как прочное функционирование общественных институтов и страны, которые обеспечивают устойчивое развитие общества [7, с. 101-102]. Она обеспечивается следующими индикаторами: улучшением качества жизни общества; остротой реагирования общества и государства на кризисные случаи; обновлением отживших социальных институтов и структур и адаптацией их под новые условия; увеличением социально-психологической осведомленности власти, общества; преодолением искажения (девиаций) системы отношений.

Еще одним видом безопасности является экономическая, которая отражает в себе степень материальных, производственных, технических, финансовых и научных связей государства, ее учреждений, предприятий, которые позволяют стране и всему ее народу многогранно и приемлемо развивать свои способности и возможности на равных обьюдовыгодных условиях, без потери своих ценностей и интересов.

В государственных учреждениях эти роли выполняют, отвечающие определенным требованиям, государственные органы, а тем предприятия, которые находятся, в чьей-либо собственности, например, коммерческие предприятия, отвечают собственные службы безопасности, которые согласовывают свои действия с государственными.

Экономическая безопасность – это многогранное явление, в частности, безопасность, которая касается экономики целой страны, отдельного региона, определенной отрасли производства и др. Критерии экономической безопасности могут быть не только экономические показатели, такие как банкротство и прибыль, но и другие показатели, такие как, структура производства, независимость и многое другое. По большому счету экономическая безопасность связана от приемлемого соотношения экономики, общества и государства. От того, какова суть и положение института власти, культуры общества, политических институтов, зависит производительность экономики. И напротив, то есть актуальна прямая и обратная связь. На практике она носит кольцевой, изолированный характер.

Техногенная безопасность – множество действий по оснащению строительства, проектирования и эксплуатации сложных комбинационных устройств с соблюдением наиболее важных требований безотказной их работы и поддержание необходимых экологических условий. Техногенная безопасность в последнее время становится весьма важной в современной жизни [8]. Наиболее актуальные причины роста аварий, катастроф и

несчастных случаев – это быстрое развитие техники, человеческая восприимчивость не успевает противостоять ей; цена ошибки постоянно возрастает; люди часто нарушают правила, и это становится нормой.

Чтобы обеспечить техногенную безопасность, ученые предлагают ввести следующие меры:

– обнаружение всех обстоятельств риска связанного с техногенным характером, в частности, издаваемой продукции, операций, производственных объектов, технологических процессов, а также объектов жизнеобеспечения народа на существующей территории;

– определение степени опасности предмета на основе единых методов оценки, принимая в расчет пожароопасность, надежность сосудов, электробезопасность и т.д. [9, с. 58-60]. Учитываются также действительных территориальных, климатических и гидрогеологических условий, обнаружение самых опасных точек и объектов, которые способны в экстренной ситуации вызвать непрерывную реакцию и в наибольшей степени предотвратить разрушительные последствия;

– предполагать результат катастроф, ущерб, размеры потерь во всех выражениях этой проблемы;

– составление плана профилактических мероприятий, для сохранения экологического равновесия, а также безотказной работы организаций, которые включают в себя:

а) способы и методы техногенного характера, которые предупреждают аварии, которые могут сопровождаться выводом оборудования из строя, смертью людей, вредными выбросами в атмосферу, загрязнением окружающей среды и т.д.;

б) объединительные и технические способы, которые будут снижать человеческий ущерб, природным и материальным ресурсам, если такое произойдет;

в) экстренные меры от возможного вредительства, которые могут включать в себя террористическую угрозу, особенно опасно, если такое действие произойдет на химически и радиационно опасных предприятиях, а также тех объектах, которые жизненно необходимы населению.

г) меры по устранению последствий и возобновлению обычного режима работы организаций и административно-территориальных восстановлений в целом [10].

Военная безопасность создает одну из начал систем международной, региональной и национальной безопасности. Данный вид безопасности обеспечивается определенным комплексом мер, назначение которых направлено на разрешение внутригосударственных и международных противоречий. Военная безопасность государства напрямую зависит от актуального разрешения начинающихся социальных, экономических и политических проблем, принятие гражданского согласия, которое основано на правовом демократическом государстве и его принципах.

Имеет большое значение сторона военной безопасности государства, направленная на поддержание и создание военной мощи, которая будет соответствовать потенциальным и реальным угрозам, а также демографическому и экономическому положению государства. Данная сфера является сферой военной политики.

Так, угрозами современному миропорядку можно считать экстремизм и терроризм. Наиболее опасными в современном мире считаются группировка «Джебхат ан-Нусра», а также террористическое самопровозглашенное государство (группировка) ИГИЛ, которое ведет кровопролитную войну с Сирией и другими государствами, совершает террористические акты по всему миру (вспомним взрывы в питерском метро 3 апреля 2017 г.). ИГИЛ представляет собой угрозу реальную угрозу не только для Сирии, Египта, России, ЕС (здесь вспомним теракты в Брюсселе – столице Евросоюза – 22 марта 2016 г.), но и всему миру. В настоящее время существует более 500 исламских террористических организаций [11].

Еще одним значимым видом безопасности является экологическая, которую можно определить как состояние защищенности главных и наиболее важных интересов личности, государства и общества от возможных или действительных угроз, которые могут произойти в случае антропогенного воздействия на окружающий мир, а также возможных катализма и стихийных бедствий.

Важнейшими принципами обеспечения данного вида безопасности являются:

– содействие государства и общества по оздоровлению окружающей среды, а в первую очередь сферу экологического неблагополучия и бедствия;

– предоставление достоверной, полной и своевременной осведомленности общества, организаций и учреждений об опасности экологической среды, в частности экологической безопасности;

– ответственность государственной санитарно-эпидемиологической, технической и экологической экспертизы за все проекты строительства и производства;

- формирование системы страхования от различного уровня угроз и последствий будь то, техногенные ненастяя, аварии, связанные с экологическими последствиями, природные;
- совершать работу с государственной службой спасения;
- международное сотрудничество.

Небережливый образ жизни колоссальным грузом ложится на природную среду. Одна из главных причин постоянной вырождаемости окружающей среды представляется структура потребления промышленных предприятий, которая не обеспечивает стабильности, особенно в странах, где высокоразвитая промышленность [12, с. 112-114].

В условиях коллективных действий в мировом сообществе, нарастания их необходимости, обусловленной новыми угрозами и рисками, большое значение имеет коллективная безопасность. Это такие отношения государств и общества, при которых гарантируется их одновременная неприкосновенность от внешних и внутренних угроз. Она включает в себя различное количество системных мер, которые направлены на оказание поддержки международного мира, предотвращение военных действий, на проявление коллективного сопротивления агрессии и групповой помощи, а также и военной ее жертве.

Коллективная безопасность отстаивает права определенной группы людей, у которых есть общий интерес. Это могут быть национальные интересы, которые, особенно необходимо, защищать на международном уровне.

Основные идеи образования и создания коллективной безопасности: отмена использования силы в отношении между государствами; обоюдные обязательства между участниками по оказанию помощи в столкновении с внешними угрозами; экономические меры; новейшие действия совместных сил безопасности, а также с использованием вооруженных сил.

Обратимся к концепции безопасности личности. Так, в русле этой концепции современный немецкий исследователь К. Д. Фойгт определяет цели, принципы и сущность безопасности для новой Европы. Он отмечает, что безопасность означает защиту от угроз для существования и благополучия людей. Причем речь ведется обо всех людях, ибо отсутствие безопасность у ряда граждан может стимулировать рост насилия. «Безопасность для новой Европы, – пишет Фойгт, – означает больше, чем безопасность государств, так как не только государства, но и люди в государствах должны чувствовать себя в безопасности» [13, с. 54-56].

Стратегии постконфликтного миростроительства в рамках концепции безопасности личности включают в себя: разоружение и демобилизации; размещение миротворческих сил; соблюдение мирных соглашений; поддержка усилий по восстановлению и реконструкции на региональном и международном уровне; режим санкций в отношении торговли оружием.

Индикаторами оценки состояния в области безопасности личности могут служить: Индекс развития человеческого потенциала – ПРООН, Всемирный Банк – прогнозы странового развития, Индекс развития демократии (Freedom House), Индекс восприятия коррупции (Transparency International) и другие.

Обращаясь к наиболее значимой форме безопасности – национальной, отметим, что мы склонны рассматривать её как один из элементов национального интереса государства, обеспечивающего ему наряду с другими элементами (внутренняя стабильность, экономическое процветание, благоприятное внешнее окружение, позитивный международный имидж) возможность оптимального существования.

В целях консолидации усилий федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов РФ, организаций и граждан России в сфере обеспечения национальной безопасности была утверждена новая Стратегия национальной безопасности Российской Федерации. Указ Президента РФ был подписан от 31 декабря 2015 г. №683 и вступил в силу [14]. В свою очередь, утратили силу Указы Президента РФ о Концепции национальной безопасности от 17 декабря 1997 г. № 1300, от 10 января 2000 г. № 24, от 12 мая 2009 г. № 537.

Главной отличительной чертой новой Стратегии 2015 г. является то, что национальная безопасность страны должна обеспечиваться через реализацию национальных стратегических приоритетов.

Целевым назначением и ключевой задачей новой Стратегии как системообразующего документа является формирование внутренних и внешних условий, благоприятных для реализации стратегических национальных приоритетов, соотнесенных с приоритетами устойчивого развития РФ. С этой целью Стратегия призвана увязать деятельность органов государственной власти, корпоративных и общественных организаций по защите национальных интересов России и обеспечению безопасности личности, общества и государства.

Борьбе с экстремизмом и терроризмом посвящены следующие разделы Стратегии: четвертый раздел, пункты 43,44,47 (касающиеся государственной и общественной безопасности в связи с противодействием тер-

поризму и экстремизму), пункт 90 (противодействие международному терроризму), а также пункты 102, 103, 104 (противодействие ядерному терроризму) и др.

Профессор И. Л. Морозов считает, что «декларируемая в ряде предшествующих различных Стратегий, Концепций и Положений «докрымская» (до начала 2014 года) системная картина мира российской политической элиты исходила из предположения, согласно которому между Россией и странами Запада возможны отдельные разногласия по политическим вопросам, в том числе с острым перенесением в публичную сферу с взаимными обвинениями в «имперских амбициях» попытках «отформатировать мировую систему» и подобной риторикой, позволяющей в политическом сознании собственных граждан формировать «образ врага» и использовать его при решении задач электорального плана» [15, с. 11-12].

Таким образом, реализация новой Стратегии национальной безопасности РФ призвана стать мобилизующим фактором развития национальной экономики, улучшения качества жизни населения, обеспечения политической стабильности в обществе, укрепления национальной обороны, государственной безопасности и правопорядка, борьбы с международным экстремизмом и терроризмом, повышения конкурентоспособности и международного престижа России.

Еще одним важным документом, в котором определены угрозы, риски, опасности для РФ, является Военная доктрина Российской Федерации [16]. Документ обновлен 25 декабря 2014 г. в связи со сложной международной обстановкой, угрозами со стороны стран НАТО, введением антироссийских санкций со стороны США, Канады, ЕС и др. Так, среди внутренних военных опасностей указывается деятельность террористических организаций и отдельных лиц, среди внешних опасностей – растущая угроза глобального экстремизма (терроризма), п. 16 указывает на угрозы ядерного терроризма.

Таким образом, вопросы обеспечения безопасности особенно остро стоят перед социумом, их решение касается каждого человека, его личностной и общественной безопасности. Законодательство РФ в сфере обеспечения безопасности обеспечено Конституцией Российской Федерации, Федеральными законами «О безопасности» № 390-ФЗ от 28 декабря 2010 г., «О стратегическом планировании в Российской Федерации» №172-ФЗ от 28 июня 2014 г., а также Концепцией внешней политики РФ, Стратегией национальной безопасности РФ до 2020 г., Военной доктриной РФ и др.

«Новые угрозы»: «вызовы» и «ответы» в мире обязали Россию минимизировать риски глобальной дестабилизации. На современном этапе РФ усилила взаимодействие не с западными и американскими партнерами, которые ввели санкции против нашей страны, не только экономические, но и политические, а с такими странами, как партнеры по ШОС [17, с. 18-22], АТЭС, СНГ, БРИКС, АСЕАН и др. Проблема агрессии в современной политике актуальна всегда, и для грузино-югоосетинских событий 2008 г., и для ожесточенной войны на Юго-Востоке Украины, начиная с 2014 г.

На глобальном уровне ряд известных и значимых организаций участвуют в борьбе с экстремизмом: ООН, ОБСЕ, ОДКБ, «Большая семерка», «Большая двадцатка», БРИКС, ШОС, АТЭС, СНГ и др. Эти организации постоянно участвуют в профилактике международного экстремизма и терроризма, устранили последствий террористических актов [18, с. 278-280].

Обратим пристальное внимание на информационную безопасность, которая является одной из разновидностей национальной безопасности РФ.

Информативная или информационная защищенность рассматривается в целом ряде наук – технических, информационных, математических, а также в политологии, социологии и т.д. [19].

Под информационной безопасностью подразумевается способность страны, сообщества: гарантировать довольные и защищенные информативные ресурсы с целью укрепления собственной жизнедеятельности, стабильного функционирования и формирования; противодействовать информационным опасностям и угрозам, отрицательным информационным влияниям в персональное и социальное понимание и нервную систему людей, компьютерные сети и прочий список технических источников информации; формировать личностные и массовые умения безопасных действий; подкреплять стабильное стремление к соответственным мерам в информационно-техническом противостоянии, как бы оно, в буквальном смысле, ни было сделано насилием со стороны третьих лиц [20, с. 23-25].

При более полном разборе проблематики, сопряженной с информативной защищенностью, следует принимать во внимание специфику защищенности, заключающуюся в том, что информативная защищенность есть главный элемент информационных технологий – сферы, формирующейся небывало высочайшими темпами. Здесь большое значение приобретают не сколько отдельные заключения (законы, тренировочные направления,

программно-технические продукты), пребывающие в нынешней степени, сколько количество механизмов генерации новых выводов, которые позволяют существовать в темпе технологического прогресса.

Главными принципами информационной безопасности являются: обеспечение единства и сохранности сведений, т.е. прочное их сохранение в неискаженном варианте; соблюдение конфиденциальности данных (её закрытости для активных пользователей, которые не обладают определенными правами); доступность данных для всех разрешенных пользователей, при условии контролирования абсолютно всеми действиями применения ими получаемых данных; беспрепятственный допуск к данным в любой момент, если существует потребность в пользования ею [21, с. 231-233].

Эти принципы нельзя осуществить без особой встроенной системы информационной защищенности, которая выполняет следующие функции: выработку политики информационной защищенности; анализ рисков (т.е. обстановок, в которых существует возможность нарушения обычной деятельности информационной системы, а кроме того утрачены либо рассекречены сведения); планирование мер согласно обеспечиванию информационной защищенности; планирование операций в чрезвычайных ситуациях; выбор технических способов обеспечения информационной защищенности [22, с. 34-36].

Целенаправленным информационным воздействием допускается руководить состоянием и действием не только лишь отдельно взятого лица, и отдельными коллективами, общественностью региона и, в том числе, страны. В нынешних обстоятельствах существует настоящая угроза манипулирования сознанием и действием целых наций [23, с. 40-41]. Более того, в уклад жизни вводится определение информативной экспансии и информативной войны, к тому же перед данным подразумевается причинение сопернику потерь посредством мощного информационного воздействия.

На Западе свободно подведены результаты «холодной всемирной войны» как войны идейной, однако первоначально лишь как битвы информационной. Информация есть и остается основным оружием в новых конфликтах на глобальном уровне. Увеличивается восприимчивость личности, общественных групп, сообществ и страны в целом, мирового общества от информативных угроз и опасностей [24, с. 121-122].

При рассмотрении проблематики, сопряженной с информационной защищенностью, нужно принимать во внимание специфику этого аспекта защищенности, заключающуюся в этом, что информативная защищенность – это сложный элемент информативных технологий – сферы, которая формируется высочайшими темпами.

Анализ показывает, что указанные виды безопасности согласно разновидностям защищенности содействуют выработке определенной политики и стратегии предоставления государственной защищенности.

Бесспорно, в любом периоде исторического развития ценности тех или иных видов защищенности справедливо меняются, и вследствие того, главной проблемой обеспечения государственной безопасности считается результат в определенный временной период конкретного оптимального паритета среди различных видов безопасности. Многоплановость защищенности возможно проанализировать, исходя из целого ряда причин, что способствует её систематизации. Так, государственная защищенность – это общая концепция типов защищенности, любая из которых считается независимой подсистемой с собственными отличительными чертами.

В заключение отметим, что российская историческая и политическая практика демонстрирует нам череду бесконечных войн, а также различный ряд испытаний для граждан, для которых ценность национальной безопасности всегда была на первом месте. Это также сохраняет свою актуальность и сегодня. Новым направлением развития является принятие и разработка национального законодательства, которое будет соответствовать политике информационной безопасности в различных сферах жизнедеятельности общества – от экономики и политики до бизнеса.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Запад: новые измерения национальной и международной безопасности / под общ. ред. Колобова О. А. Н.Новгород: ННГУ, 1997. 346 с.
2. Яновский Р. Г. Глобальные изменения и социальная безопасность. М.: Academia, 1999. 357 с.
3. «О безопасности». Федеральный закон Российской Федерации № 390-ФЗ от 28 декабря 2010 г.
4. Гундарь О. Н., Галкина Е. В., Гундарь Е. С. Политический экстремизм в современном мире. Безопасность и противодействие терроризму: учебное пособие. Ставрополь: Изд-во СГУ, 2009. 139 с.
5. Безопасность в Северо-Кавказском федеральном округе в современных условиях: колл. монография / отз. ред. Н. П. Медведев. Ставрополь: СКФУ, 2015. 167 с.
6. «О стратегическом планировании в Российской Федерации». Федеральный закон РФ №172-ФЗ от 28 июня 2014 г.
7. Серебрянников В. В., Хлопьев А. Социальная безопасность России. М.: ИСПИ РАН, 2012. 187 с.

8. Федеральный закон № 69-ФЗ О пожарной безопасности» от 21.12.1994.
9. Безопасность и защита населения в условиях чрезвычайных ситуаций / под ред. В. А. Белевцева. Учебное пособие. Ставрополь: Изд-во СГУ, 2002. 216 с.
10. Министерство Российской Федерации по делам ГО, чрезвычайным ситуациям и ликвидаций последствий стихийных бедствий (МЧС РОССИИ) // Свод правил – Средства индивидуальной защиты и спасения людей при пожаре: Нормы и правила размещения и применения. М.: ФГБУ ВНИИ ГОЧС (ФУ), 2009.
11. Косов Г. В. Политическая концепция ислама: монография. Ставрополь: Ставролит, 2008. 220 с.
12. Нефёдов С. А. Экopolитическое насилие: монография. Ставрополь: СКФУ, 2013. 316 с.
13. Sicherheiffur ein Neues Europa: Ziel. Prinzipien. Politik. Bonn: Europe Union Verlag, 1997. 177 s.
14. Указ Президента РФ от 31 декабря 2015 г. №683 «О Стратегии национальной безопасности РФ» // Официальный Интернет-портал правовой информации [www.pravo.gov.ru](http://www.pravo.gov.ru)
15. Морозов И. Л. Новая стратегия национальной безопасности России и меняющийся мир // Общество: политика, экономика, право. 2016. № 4. С. 10-12.
16. Военная доктрина Российской Федерации (25 декабря 2014 г.) // Российская газета. 2014. №6570 (298). 30 декабря.
17. Барский К. Шанхайская организация сотрудничества накануне саммита в Бишкеке: основные задачи момента // Международная жизнь. 2013. № 5. С. 18-36.
18. Гундарь Е. С. Толерантность как условие предотвращения экстремизма // Качество образования как социальная проблема. Ставрополь: СГУ, 2002. С. 278-283.
19. Грязнов Е., Панасенко С. Безопасность локальных сетей // Мир и безопасность. Электронный журнал. 2003. №2. Режим доступа: [www.daily.sec.ru](http://www.daily.sec.ru)
20. Галатенко В. А. Основы информационной безопасности. М: Интернет-Университет Информационных Технологий – ИНТУИТ. РУ, 2003. 280 с.
21. Петров С. В. Информационная безопасность: учебное пособие / С. В. Петров, И. П. Слинякова, В. В. Гафнер. М.: АРТА, 2012. 432 с.
22. Семененко В. А. Информационная безопасность: учебное пособие. 3-е изд. М.: МГИУ, 2011. 215 с.
23. Шаньгин В. Ф. Информационная безопасность компьютерных систем и сетей: учебное пособие. М.: ИД ФОРУМ, НИЦ ИНФРА-М, 2013. 82 с.
24. Ефимова Л. Л. Информационная безопасность детей. Российский и зарубежный опыт: монография / Л. Л. Ефимова, С. А. Кочерга. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2013. 239 с.

#### REFERENCES

1. Zapad: novye izmereniya natsional'noy i mezhdunarodnoy bezopasnosti / pod obshch. red. Kolobova O. A. N.Novgorod: NNGU, 1997. 346 s.
2. Yanovskiy R. G. Global'nye izmeneniya i sotsial'naya bezopasnost'. M.: Academia, 1999. 357 s.
3. «O bezopasnosti». Federal'nyy zakon Rossiyskoy Federatsii № 390-FZ ot 28 dekabrya 2010 g.
4. Gundar' O. N., Galkina E. V., Gundar' E. S. Politicheskiy ekstremizm v sovremennom mire. Bezopasnost' i protivodeystvie terrorizmu: uchebnoe posobie. Stavropol': Izd-vo SGU, 2009. 139 s.
5. Bezopasnost' v Severo-Kavkazskom federal'nom okrufe v sovremennykh usloviyah: Koll. monografiya / otv. red. N. P. Medvedev. Stavropol': SKFU, 2015. 167 s.
6. «O strategicheskem planirovaniy v Rossiyskoy Federatsii». Federal'nyy zakon RF №172-FZ ot 28 iyunya 2014 g.
7. Serebryannikov V. V., Khlop'ev A. Sotsial'naya bezopasnost' Rossii. M.: ISPI RAN, 2012. 187 s.
8. Federal'nyy zakon № 69-FZ O pozharnoy bezopasnosti» ot 21.12.1994.
9. Bezopasnost' i zashchita naseleniya v usloviyah chrezvychaynykh situatsiy/pod red. V.A. Belevtseva. Uchebnoe posobie. Stavropol': Izd-vo SGU, 2002. 216 s.
10. Ministerstvo Rossiyskoy Federatsii po delam GO, chrezvychaynym situatsiyam i likvidatsiy posledstviy stikhiiykh bedstviy (MChS ROSSII) // Svod pravil – Sredstva individual'noy zashchity i spaseniya lyudey pri pozhare: Normy i pravila razmeshcheniya i primeneniya. M.: FGBU VNII GOChS (FU), 2009.
11. Kosov G. V. Politicheskaya kontsepsiya islam: monografiya. Stavropol': Stavrolit, 2008. 220 s.
12. Nefedov S. A. Ekopoliticheskoe nasilie: monografiya. Stavropol': SKFU, 2013. 316 s.
13. Sicherheiffur ein Neues Europa: Ziel. Prinzipien. Politik. Bonn: Europe Union Verlag, 1997. 177 s.
14. Ukaz Prezidenta RF ot 31 dekabrya 2015 g. №683 «O Strategii natsional'noy bezopasnosti RF» // Ofitsial'nyy Internet-portal pravovoy informatsii [www.pravo.gov.ru](http://www.pravo.gov.ru).
15. Morozov I. L. Novaya strategiya natsional'noy bezopasnosti Rossii i menyayushchiysya mir // Obshchestvo: politika, ekonomika, pravo. 2016. № 4. S. 10-12.
16. Voennaya doktrina Rossiyskoy Federatsii (25 dekabrya 2014 g.) // Rossiyskaya gazeta. 2014. №6570 (298). 30 dekabrya.
17. Barskiy K. Shankhayskaya organizatsiya sotrudnichestva nakanune sammita v Bishkeke: osnovnye zadachi momenta // Mezhdunarodnaya zhizn'. 2013. № 5. S. 18-36.

18. Gundar' E. S. Tolerantnost' kak uslovie predotvratshcheniya ekstremizma // Kachestvo obrazovaniya kak sotsial'naya problema. Stavropol': SGU, 2002. S. 278-283.
19. Gryaznov E., Panasenko S. Bezopasnost' lokal'nykh setey // Mir i bezopasnost'. Elektronnyy zhurnal. - 2003. - №2. Rezhim dostupa: [www.daily.sec.ru](http://www.daily.sec.ru).
20. Galatenko V. A. Osnovy informatsionnoy bezopasnosti. M: Internet-Universitet Informatsionnykh Tekhnologiy – INTUIT. RU, 2003. 280 s.
21. Petrov S. V. Informatsionnaya bezopasnost': uchebnoe posobie / S. V. Petrov, I. P. Slin'kova, V. V. Gafner. M.: ARTA, 2012. 432 s.
22. Semenenko V. A. Informatsionnaya bezopasnost': uchebnoe posobie. 3-e izd. M.: MGU, 2011. 215 s.
23. Shan'gin V. F. Informatsionnaya bezopasnost' komp'yuternykh sistem i setey: uchebnoe posobie. M.: ID FORUM, NITs INFRA-M, 2013. 82 s.
24. Efimova L. L. Informatsionnaya bezopasnost' detey. Rossiyskiy i zarubezhnyy opty: monografiya / L. L. Efimova, S. A. Kocherga. M.: YuNITI-DANA, 2013. 239 s.

## ОБ АВТОРАХ

**Гундарь Елена Сергеевна**, кандидат политических наук, доцент кафедры зарубежной истории, политологии и международных отношений Гуманитарного института Северо-Кавказского федерального университета, 24-04@mail.ru, 8-918-879-041-82.

**Gundar Elena Sergeevna**, PhD in Political Science, Docent of Department of Foreign History, Political Science and International Relations of the Humanities Institute of the North Caucasus Federal University, 24-04@mail.ru, 8-918-879-041-82.

**Галкина Татьяна Юрьевна**, Аспирант очной формы обучения по направлению подготовки 41.06.01 – Политические институты, процессы и технологии ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», anusha58@rambler.ru, 8-988-748-10-55, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1.

**Galkina Tatiana Yuryevna**, Full-time PhD Student in Direction, Training 41.06.01 - Political Institutes, Processes and Technologies "North-Caucasian Federal University", anusha58@rambler.ru, 8-988-748-10-55, Stavropol, Pushkina Street, 1.

## ИНФОРМАЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В СТРУКТУРЕ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Е. С. Гундарь, Т. Ю. Галкина**

Статья посвящена анализу различных видов безопасности, которые можно ранжировать по различным критериям, например, по видам жизнедеятельности, по значимости для человека, общества, государства, по разновидностям защищенности. Однако одним из новых видов безопасности является информационная безопасность, которая стала актуальной в последние годы в связи с усилением кибератак на порталы государственных органов власти, компьютерные сети структур власти, бизнеса, простых граждан. И информационная безопасность естественным образом включена в систему национальной безопасности РФ, что свидетельствует о её значимости в современных условиях глобальных рисков и угроз, например, таких как терроризм и экстремизм. Так, основными принципами информационной безопасности являются обеспечение единства и сохранности сведений (в том числе, о всех гражданах РФ); соблюдение конфиденциальности данных (её закрытости для активных пользователей, которые не обладают определенными правами); доступность данных для всех разрешенных пользователей, при условии контролирования абсолютно всеми действиями применения ими получаемых данных; беспрепятственный допуск к данным в любой момент, если существует потребность в пользования ею. Информационная безопасность становится ключевым звеном включения РФ в глобальную систему обмена политической, социальной, финансовой и другой информацией между государствами, группами государств, международными организациями, бизнес-структурами и т.д.

## INFORMATION SECURITY IN THE SECURITY STRUCTURE OF THE RUSSIAN FEDERATION

**E. S. Gundar, T. Yu. Galkina**

The article is devoted to the analysis of various types of security, which can be ranked according to various criteria, for example, by types of vital activity, by significance for people, society, state, by varieties of security. However, one of the new types of security is information security, which has become relevant in recent years in connection with the strengthening of cyber attacks on portals of state authorities, computer networks of government structures, businesses, ordinary citizens. And information security is naturally included in the national security system of the Russian Federation, which indicates its importance in today's global risks and threats, for example, such as terrorism and extremism. So, the basic principles of information security are ensuring the unity and safety of information (including all citizens of the Russian Federation); the confidentiality of data (its closeness for active users who do not have certain rights); the availability of data for all authorized users, subject to control by absolutely all actions of their application of the received data; unrestricted access to data at any time if there is a need to use it. Information security is becoming a key element of Russia's inclusion in the global system of exchanging political, social, financial and other information between states, groups of states, international organizations, business structures, etc.